

工会周刊

责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

公交“女神”的半年小目标

本报记者 王维砚

2月11日，除夕一早，北京300路外环公交车驾驶员刘淑芳和爱人杨玉斌比平时早起了将近两个小时。洗漱完毕，杨玉斌提前将私家车启动、开启暖风。这样等妻子踏踏实实吃完早饭，两人就可以一起沿着三环路开一圈。

杨玉斌是300路外环公交车的一名安全员，他与妻子刘淑芳同在一个车队工作，逢年过节或是遇到特殊天气、重大活动，两人总会一起提前绕着三环路外环开一圈排查路段的安全隐患。

这份两人之间的别样浪漫，已经持续了21年。

“老杨，今年就地过节的市民多，估计道路应该没以前那么畅通。”

“对，乘客也会比以前多，你开关门、进出站一定要格外注意。”

两人一言一语地讨论着行车安全，这也成了他们之间最常聊的话题之一。

1个多小时后，夫妻俩到达十里河公交车场站。

杨玉斌拿出安全行车“见面本”，将刚才两人总结出的“安全经”写在上面，见到来接班的驾驶员就逐一叮嘱。

不多时，刘淑芳已做好发车前的准备。“到点了，我出发了。”刘淑芳冲着杨玉斌摆了摆手，将车辆驶出。

13时，刘淑芳结束工作，回到车队拿起手机给爱人发了一条信息。刘淑芳和爱人之间很少打电话，他们担心电话铃声会影响彼此的工作。在没有微信的年代，他们的通讯方式除了短信，还有家里的字条。

接近凌晨1点，杨玉斌在保障最后一班300路外环公交车平安到达后，终于和妻子、同事们吃上了迟到的年夜饭。而和家人的团圆饭要等夫妻俩都休假的时候才能补上。

今年是刘淑芳职业生涯的第36个年头，两个月后，她即将告别岗位光荣退休。因为颜值高、驾驶技术过硬，她常被同事们称作公交“女神”。此前她曾获得“北京市劳动模范”荣誉称号。

刘淑芳给自己立下了牛年的“小目标”：退休前安全行车80万公里，用北京公交颁发的“金方向盘”奖，为职业生涯画上圆满句号。

高压线上的“舞者”



赵春青 绘

本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 王胜利 李榕榕

在离地20多米的高空从事22万伏高压带电作业，工作近30年，高强度、高危险操作累计万余次，全国劳模、国网秦皇岛供电公司输电运检中心输电检修二班班长高会民，被同事们形象地称为高压线上的“舞者”。

有人说，高压电是凶悍的“老虎”，带电作业无异于“虎口拔牙”，干这行就是要胆大心细。手脚并用攀上高耸入云的铁塔，与高压导线“亲密接触”，在外人看来，每一次都是出生入死的考验。但高会民有自己的心得：“只要摸透它的‘脾气’，掌握了科技手段，这只‘电老虎’同样可以驯服。”

高会民，1991年入伍，在海军某部服役当潜水兵。1994年退伍后进入秦皇岛电力公司工作，成为一名输电线路检修工。

为保障供电质量，高会民工作时要带电作业，这样可以避免跳闸或停电造成损失。每次，他都要穿上密不透风的屏蔽服，背上20多公斤的传递绳、工具袋，一步一步爬到高空作业。

高会民早已习惯了在复杂恶劣的环境中工作，他出色完成了千余条新建线路的验收任务、万余次线路巡检维修工作及带电抢修抢险作业，消除了数百个线路重大安全隐患。

在公司，高会民还是同事们口中的“发明家”。

在高会民创新工作室里，他如数家珍地向参观者展示小发明、小创造。这里没有“高大上”的精密仪器，大多是来源于一线、应用于一线的实用新型专利。高压带电作业修补导线滑动平梯让检修人员可以在平梯上作业，大大缩短了工作时间，还多了一道安全保障；架空输电线悬挂异物清除装置，使用后，在地面即可清除电线上的异物，不用停电、省时省力，填补了国内空白……目前，高会民仅国家实用新型专利就获得了54项。

如今，49岁的高会民仍然活跃在检修一线，把他自己的心得、经验毫无保留地与同事们分享。

“我的创新之路还很长。”高会民说。



一顶草帽，一袭素衣，一个甲子，坚守“粮”心——

麦田守望者

梁增基

技术大学终身从事小麦育种的赵洪璋院士点赞说：“旱地小麦亩产400公斤，了不起！”

科研路上没有止境，多次冲破亩产大关后，梁增基依然在奔跑。

1985年，育出“长武134”，高产、优质、矮秆、抗锈病、抗叶枯、抗冻旱、抗倒伏，亩产可达450公斤，被视为地膜麦，在渭北地区全面推广。

2001年，育成优质多抗高产的“长旱58”，穗粒大、光合功效强，籽粒优良、黑胚率低，成熟落黄好，不仅是百姓爱吃的面条、馒头食材，又宜作商品粮。该品种在2006年后一直是主推良种在渭北中西部推广，并扩大到豫、鲁等旱地区域，年种植面积超300万亩，目前仍在使用。

2011年，成功选育出“长航1号”，抗锈抗旱，亩产达500公斤，创陕西旱地之最。中科院验收组专家惊叹道：“旱地小麦长得像水地一样，简直是个奇迹！”

几十年来，一顶草帽、一袭素衣，梁增基用独创的五项理论技术育种，改变了当地的种植模式，解决了旱地小麦的锈、冻、倒、旱、筋、黄矮病等六大难题，培育出的3个国审、4个省审旱地小麦良种，累计推广1.2亿亩，增加经济效益超60亿元。

“要吃粮，找老梁”“旱原小麦创奇迹，吃粮念恩梁增基”……梁增基守望麦田的故事流传开来。

“粮”心镌刻在丰收大地

“凡人干点实事好，不计报酬心更宽，要想图名利就别干育种，育种就要耐得住寂寞，耐得住孤独，耐得住清贫，耐得住辛苦。”梁增基回答。

“没有，凡人干点实事好，不计报酬心更宽，要想图名利就别干育种，育种就要耐得住寂寞，耐得住孤独，耐得住清贫，耐得住辛苦。”梁增基回答。

60年坚守，60载奋斗，仅回过老家5次；获奖无数，却把所有奖金都捐给了贫困学生；抗击新冠肺炎疫情期间，一次性捐出2万元。至今，他仍和老伴居住在50平方米的廉租房内。

一个甲子的守望，一位老人把“粮”心镌刻在了丰收的大地上。

(制图：陈子蕴)

本报记者 毛浓曦
本报通讯员 任恒敏 张瞿西滨

“要吃粮，找老梁。”

“南有袁隆平、北有梁增基。”

不知何时起，两句民谣起于陕西长武，传于关中，流向全国。民谣的主角正是陕西省长武县农业技术推广中心的我国著名旱区小麦育种专家、全国先进工作者梁增基。

“我已87岁，依然觉得人生应该生命不息、奋斗不止，我将继续干下去，直至不能动弹为止。”梁增基如是说。

扎根西北旱原的南方人

他犹如一粒默默无闻的种子，不论被风带到多么荒凉贫瘠的土地，也会努力生根发芽、开花结果。

1961年，28岁的广东茂名人梁增基从西北农学院毕业，与25位同学一起被分配到长武县农业系统工作。

犹如一粒默默无闻的种子，不论被风带到多么荒凉贫瘠的土地，也会努力生根发芽、开花结果。他在长武，一待就是20年。

上世纪六七十年代的渭北旱原，小麦平均亩产只有32公斤，1965年是难得的丰产年，亩产也不过78公斤。

“不是土地不好，而是小麦品种太差。”经过一番科学调查，梁增基找到了原因。

对症下药，他引进了外地良种。谁料想，一场流行甚广的锈病，将麦秆都锈成了一把灰。梁增基认识到，“拿来主义”行不通，还得自己育种。”

从零起步。他从农场借来两亩地，整地划区，拉行开沟，从各大科研单位引来各式各样的品种种进试验田。

播种、锄草、施肥、防虫、立标、建档，一刻未消停；田间记载、扬花、抽穗，一株也不放过……夏天，不顾蚊虫叮咬、烈日暴晒，察看小麦扬

花升浆；冬季，蹲在北风凛冽的田间，冻得瑟瑟发抖，观察记录麦苗表现和冻害。

功夫不负有心人。他用国内外抗冻、抗锈、丰产不在一个品种上的三个品种进行复合杂交，历经上万次的单株选择后，1971年，他培育的条锈免疫、抗冻、抗旱、丰产小麦品种“7125”“702”终于问世，长武小麦亩产首次突破100公斤。

随后几年，他又用“702”的姊妹系培育出“秦麦四号”。该品种被推广到整个咸阳北部、陕甘两省6个地市，年种植面积152万亩，累计达700万亩以上，成为关中渭北、甘肃旱地小麦播种面积最大的品种，小麦亩产跨越200公斤大关。

由于该品种抗锈力特强，在推广区域形成“锈病隔离带”，阻挡了锈病远距离传播，该项目荣获农业部科技进步三等奖，是当时全国唯一获此殊荣的县级单位项目。

要吃粮，找老梁

一顶草帽、一袭素衣，梁增基培育出的3个国审、4个省审旱地小麦良种，累计推广1.2亿亩，增产50亿公斤以上，增加经济效益超60亿元。

1980年，严重干旱。梁增基在1975年杂交的杂种后代中发现一株秆很矮、长势良好、颗粒饱满的小麦单株，他当即将其作为重点选育。

1983年，天气多雨，该系统呈现出抗病性好、成熟优良的株形，他立刻将其作为新品种“长武131”选定下来。

几经省级试验，该品种被确认为半矮、抗旱、稳产、丰产、不易倒伏新品。“它比‘702’等高秆品种矮0.45米，穗粒数达33粒，千粒重达52克，推广后成为旱原首个由低产变高产的小麦品种。”梁增基介绍说。

中科院西北水保所在长武东试验区种植了2530亩“长武131”，平均亩产313.3公斤，部分田块亩产达423公斤。西北农林科

学

院

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研

究

所

的

研</p